

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Клойко Дмитрия Александровича «Этиопатогенетическое обоснование хирургического лечения спаечной болезни органов брюшной полости (экспериментально-клиническое исследование)», представленной к защите в Совет Д 03.18.05 при учреждении образования «Белорусский государственный медицинский университет» на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия.

Спаечная болезнь органов брюшной полости характеризуются высокой частотой встречаемости и не редко осложняется кишечной непроходимостью. Практически всегда спаечная болезнь ассоциируется как заболевание у пациентов перенёсших хирургические операции на органах брюшной полости. Однако, далеко не все пациенты после операции на животе страдают спаечной болезнью. Уточнение и обобщение данных об этиопатогенезе адгезивного процесса и спаечной болезни, совершенствование методов диагностики, лечения и профилактики являются важными направлениями исследований в этой области.

Новизна полученных автором в процессе выполнения исследования результатов

Автором впервые подтверждены и систематизированы причины образования спаек в брюшной полости. Используя разработанную экспериментальную модель, автору удалось доказать роль гипоксии, внутрибрюшной гипертензии и продолжительности воздействия повреждающих факторов на образование и распространённость спаечного процесса. Исследование раскрывает связь между экспрессией факторов роста и гипоксией, их влиянием на морфологические изменения в париетальной брюшине и реакцией микросудистой системы на травму брюшины.

Достоверность выводов, сформулированных в диссертации, и их практическая значимость.

Новые научные данные, представленные в диссертации, соответствуют ее содержанию и являются достоверными, что подкреплено корректным методическим подходом к исследованию. Выводы и рекомендации являются обоснованными и вытекают из проведённых экспериментальных и клинических исследований. Следует отметить огромный клинический материал, включающий 1745 больных с спаечной болезнью и острой спаечной кишечной непроходимостью, который научно структурирован и легко воспринимается, несмотря на огромное число больных. Экспериментальные исследования выполнены на 141 крысе. Они в значительной степени повлияли на понимание этиопатогенеза ангезивного процесса брюшной полости после хирургического вмешательства.

Практическая значимость исследования выражается в подтверждении эффективности профилактики, направленной на поддержание нормоксии во время хирургических операций. Обосновано внедрение лапароскопической видеовазометрии в клиническую практику. Автором разработаны новые методы морфологической оценки и критерии персонализированного подхода для снижения послеоперационных осложнений, включая анализ локализации спаек и их морфологических характеристик, определены критерии хирургического лечения пациентов с болевой формой спаечной болезни, разработан алгоритм лечения спаечной болезни, основанный на многоэтапном лапароскопическом адгезиолизисе с программируемыми релапароскопиями.

Результаты исследования опубликованы в 46 научных работах, изданы 2 монографии, которые по сути являются руководством при лечении спаечной болезни с болевым синдромом и спаечной кишечной непроходимости.

Апробация результатов исследования и основные положения диссертации доложены и обсуждены на конгрессах, съездах и конференциях высокого уровня. Степень опубликованности основных положений и результатов диссертации достаточная.

Соответствие научной квалификации соискателя ученой степени, на которую он претендует

Анализ содержания автореферата диссертационной работы, научных публикаций и выводов соискателя свидетельствуют о том, что научная квалификация соискателя соответствует ученой степени доктора медицинских наук.

Тем не менее, считаю необходимым задать уточняющий вопрос. Как вы относитесь к использованию в качестве профилактики спаечного процесса жидких противоспаечных средств, таких как Мезагель, Оксиплекс и др? Использовали ли вы их в своей клинической практике и сравнивали ли с эффектом многоэтапных программных лапароскопий с целью антезиолиза?

Заключение

Диссертационное исследование «Этиопатогенетическое обоснование хирургического лечения спаечной болезни органов брюшной полости (экспериментально-клиническое исследование)», представленное на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия, является законченным научно-квалификационным исследованием, которое выполнено на высоком методическом уровне, имеет

теоретическое и практическое значение для здравоохранения, а диссертант заслуживает присуждения искомой степени доктора медицинских наук.

Заведующий кафедрой госпитальной хирургии ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет» МЗ Российской Федерации, Заслуженный деятель науки РФ, лауреат Премии правительства РФ в области науки и техники, доктор медицинских наук профессор

М.Д. Ханевич
М.Д. Ханевич

